Matematika A3
Val6szinliségszamitas, 0. €s 1. gyakorlat
2013/14. tavaszi félév

1. Kombinatorikus modszer

ismétlés nélkiili ismétléses
permutacié n! W'k'
n futé beérkezésének sorrendje n golyé6t ennyiféleképpen allithatunk sorba,
ha kq, ko, . . . k, db kiilon-kiilon egyszind
variacio (n%'k), 1*
n futd beérkezésének sorrendje [ darab bet(ibdl készithetd
ha csak az els6 k helyet tekintjiik k hosszu szavak szdma
kombindci6 (v = 7t ()
n goly6bdl kivalasztunk k darabot k féle siitibdl (sok van belliik) hazavisziink
és nem szamit a kivélasztas sorrendje l-et, ennyiféleképpen tehetjiik meg

FELADATOK:

1.

A hét torpe minden este mds sorrendben szeretne sorba allni, amikor Héfehérke a vacsorat osztja. Hanyfélekép-
pen tehetik ezt meg?

Hanyféle sorrendben rakhatok ki a MATEMATIKA sz6 beti?

Egy versenyen 5-en indulnak, az Gjsdgok az elsé harom helyezett nevét kozlik. Hanyféle lehet ez a lista? (Kozlik
a helyezést is.)

Egy fagyizéban 5 féle fagylalt kaphat6: vanilia, csoki, médlna, piszticia és citrom. Hanyféleképpen vehetiink 2
gombdcot, ha szamit a gombdeok sorrendje is, és lehet egyfajtabdl tobbet is venni?

Van 6 lanyismer&som, és kett6t el akarok hivni moziba. Hanyféleképpen tehetem ezt meg?

3 Uj tanart és egy titkdrn6t akarnak felvenni egy iskoldban. 6 tanar- és 3 titkarn6-jelolt van. Hanyféleképpen
keriilhetnek ki koziiliik az iskola 1j dolgoz6i?

Egy szamkombindcids zarat 3 db kiilonbozd, 1 és 10 kozotti szam begépelésével lehet kinyitni, de tudjuk, hogy
a szamok novekvd sorrendben vannak. Hany ilyen kombinacié van?

Hanyféleképpen tolthet ki egy TOTO-szelvény? Es egy 5-6s LOTTO-szelvany?
Egy 30 f6s tankorben

(a) mindenki mindenkivel kezet fog. Hany kézfogas ez?

(b) tanulmanyi, kultdralis és sportfeleldst valasztanak (ezek kiillonbozd személyek). Hanyféle valasztas lehet-
séges?



10.

11.

12.

13.

14.

15.

(c) 3 személyt delegdlnak a hallgat6i 6nkormdanyzat gyilésére. Hanyféle valasztds lehetséges?
Hany olyan 4-jegy(i szdm van, melynek jegyei

(a) csokkend sorrendben kovetik egymast?

(b) novekvd sorrendben kovetik egymast?
Hényféleképpen lyukaszthat6 ki egy buszjegy, ha

(a) 3 lyukat ejt a lyukaszt6?

(b) ha tetszbleges (min. 1 és max. 9) szadmdu lyukat ejt a lyukaszt6?
Cukraszdaban 10 kiilonbozd fajta torta van. Hanyféleképpen valaszthatunk

(a) 3 szelet tortat kiilonbozd fajtakbol?
(b) 3 szelet tortat?
(c) 20 szelet tortat?

Egy 20-f6s tankor (10 fid, 10 lany) kirdndulni megy a Janos-hegyre. Hanyféleképpen

(a) alakithatnak parokat, mikor felszallnak a libeg6re?

(b) alakithatnak (fiu-lany) tdncos parokat, ha a fenti étteremben mindenki tancol?

(c) alakithatnak 4 f6s csoportokat, ha 5 erdei asztalhoz iilnek le ebédelni?

(d) alakithatnak 4 f6s csoportokat, ha az 5 csoport kiilonféle feladatokat 14t el (az egyik részét hord, a masik
tiizet gyujt, a harmadik f6z stb.)?

12 konyvbdl 5 matematikaval, 2 statikdval, 3 dinamikaval és 2 mechanikdval foglalkozik. A 12 konyvet tigy sze-
retnénk a konyvespolcon elhelyezni, hogy az azonos témdju konyvek egymds mellé keriiljenek. Hanyféleképpen
tehetjiik ezt meg?

5 ndbdl és 9 férfibodl olyan bizottsdgot akarnak 1étrehozni, amelyben 3 n6 és 4 férfi van. Hany bizottsdg hozhat6
1étre, ha a 9 férfibdl van 2 olyan, aki nem hajlandé egy bizottsdgban dolgozni?

2. Lehetséges kimenetelek

Az aldbbi véletlen jelenségek megnevezett megfigyelésével kapcsolatban adjuk meg az eseményteret, azaz soroljuk
fel a lehetséges kimeneteleket (mds néven: elemi eseményeket). Minden esetben allapitsuk meg, hogy hany elem az
eseménytér.

FELADATOK:

16.

(a) Egy szabdlyos érmével dobunk, és megfigyeljiik, hogy melyik oldal van feliil.
(b) Két szabdlyos érmével dobunk,

(c) Harom szabdlyos érmével dobunk,

(d) Négy szabdlyos érmével dobunk,

(e) Ot szabalyos érmével dobunk,

(f) Tiz szabalyos érmével dobunk,

és megfigyeljiik mindegyik érmén, hogy melyik oldal van feliil.



17.

18.

19.

20.

21.

(a) Addig dobunk egy szabalyos érmével, amig végre fejet kapunk,
(b) Addig dobunk egy szabdlyos érmével, amig masodszorra fejet kapunk,
(c) Addig dobunk egy szabalyos érmével, amig harmadszorra fejet kapunk,

és megfigyeljiik, hdny dobas kell ehhez.
(a) Addig dobunk egy szabalyos érmével, amig végre fejet kapunk,

(b) Addig dobunk szabdlyos érmével, amig madsodszorra fejet kapunk,
(c) Addig dobunk szabdlyos érmével, amig harmadszorra fejet kapunk,

és megfigyeljiik, hogy addig hanyszor dobtunk irast.
(a) Egy szabdlyos dobdkockaval dobunk, és megfigyeljiik, hogy melyik szam van feliil.

(b) Két szabdlyos (kiilonb6z6 szinti) dobdkockaval dobunk,
(c) Harom szabdlyos (kiilonbozd szind) dobdkockaval dobunk,
(d) Négy szabdlyos (kiilonbozd szini) dobdkockaval dobunk,
e) Ot szabdlyos (kiilonb6z6 szinti) dobokockaval dobunk,

és megfigyeljiikk mindegyik kockan, hogy melyik szdm van felil.

(a) Addig dobunk egy szabdlyos dobdkockaval, amig végre hatost kapunk,

(b) Addig dobunk egy szabdlyos dobdkockdval, amig masodszorra hatost kapunk,

(c) Addig dobunk egy szabdlyos dobokockaval, amig harmadszorra hatost kapunk,
és megfigyeljiik, hany dobads kell ehhez.

(a) Addig dobunk egy szabdlyos dobokockaval, amig végre hatost kapunk,

(b) Addig dobunk egy szabdlyos dobdkockaval, amig masodszorra hatost kapunk,

(c) Addig dobunk egy szabalyos dobdkockaval, amig harmadszorra hatost kapunk,
és megfigyeljiik, hogy addig hanyszor dobtunk hattdl kiillonb6zd szamot.

3. Valoszintiiség

A valészintiségszamitds legegyszertibb modellje az, amikor véges sok, egyforman valdszinti kimenetel van. Ekkor egy
adott A esemény valdsziniisége:

az eseményre nézve kedvezd kimenetelek szdma

P(A) =

az osszes kimenetelek szdma

FELADATOK:

22.

23.

24.

25.

Feldobunk egy érmét kétszer egymasutan. Mi a val6sziniisége, hogy dobunk fejet? Es hogy pontosan 1 db fejet
dobunk?

Egy csomag magyar kartyabodl kivesziink egy lapot, megnézziik a szinét, majd visszatessziik. Megkeverjiik a
paklit, majd megint vdlasztunk egy lapot. Mennyi a valdszintisége annak, hogy a két lap szine kiilonb6z6?

Mi a valészintisége annak, hogy két darab (szabélyos) kocka feldobdsakor legaldbb az egyik 6-os lesz? Es annak
a valdsziniisége, hogy egyik sem lesz 6-0s?

Mi a valészintisége annak, hogy egy haromgyermekes csalddban a gyerekek mind egynemtiek, ha a lanyok és a
fiuk sziiletési valészinilisége egyarant %?



26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Legaldbb hany szabdlyos pénzdarabot kell feldobni ahhoz, hogy 90%-ndl nagyobb legyen az esély arra, hogy
legyen koztiik fej?

Mennyi a valészintisége, hogy ha egy polcon 7 db konyvet véletlenszeriien sorba rakunk, akkor egy koztiik 1év6
trilogia kotetei egymdas mellé keriilnek?

Hatszor dobunk egy szabdlyos dobdkockaval. Mi a valdszintisége annak, hogy mind a hat szdm el&jon?

A brazil labdarigé védlogatott edzésének megkezdése elbtt, az edzésen résztvevd 22 jatékost két csoportba oszt-
jak. Mi annak a valdszintisége, ha taldlomra torténik a szétosztds a két 11-es csoportba, hogy Ronaldo és Ronal-
dinho egymas ellen jatszik?

Mennyi a valészintisége annak, hogy az 6tos lottén (90-bdl 5 szamot hiznak, sorrend nem szamit) pontosan két
taldlatunk lesz? Es hogy legalabb két taldlatunk lesz?

Egy dobozban 6 z6ld és 4 sarga goly6 van. Kihtizunk (visszatevés nélkiil) 4 goly6t csukott szemmel, mennyi a
val6szintisége, hogy pontosan két zold golydt huztunk ki?

Mi a valészinlisége annak, hogy egy 23 f8s tarsasdgban van legaldbb két olyan ember, akiknek a sziiletésnapja
ugyanarra a napra esik (tegyiik fel, hogy az emberek az év 365 napjan egyforma eséllyel sziiletnek)?

Mi a val6sziniibb: 6 kockadobdsbdl legalabb egyszer hatost dobni, vagy 12 kockadobasbdl legalabb 2-szer hatost
dobni?

Két szabalyos kockdval dobunk. Mi a valdszinlisége, hogy a masodik kockdval nagyobbat dobunk, mint az
elsével?

Egy erdében 20 6z él, melyekbdl 5-6t befogtak és megjeloltek és visszaengedtek. KésSbb ebbdl a 20 6zbdl 4-et
befogunk. Mi a valészintisége, hogy a négybdl pontosan kettd van megjelolve?

4. Valoszintiiségi valtozo és az 6 eloszlasa

Amikor a megfigyelés eredményei, vagyis a lehetséges kimenetelek szamok, akkor azt mondjuk, hogy valdszintiségi
véltozéval van dolgunk. Ha a val6szinliségi valtozé minden lehetséges értékének megadjuk a val6szinliségét (tab-
lazattal, képlettel, stb.) akkor azt mondjuk, hogy megadjuk a valdszindségi véltoz6 eloszlasit. Adja meg az alabbi
valdszinliségi valtozok eloszlasat:

FELADATOK:

36.

37.

(a) Egy szabdlyos érmével dobunk,
(b) Két szabdlyos érmével dobunk,
(c) Harom szabélyos érmével dobunk,
(d) Négy szabdlyos érmével dobunk,
és megfigyeljiik hany fejet kapunk.
Két szabalyos dobdkockaval dobunk,
(a) és megfigyeljiik a dobott szdmok 6sszegét.
(b) és megfigyeljiik a dobott szdmok kiillonbségét.

(c) és megfigyeljiik a dobott szimok minimumat.

(d) és megfigyeljiik a dobott szamok maximumat.



38. (a) Addig dobunk egy szabdlyos érmével, amig végre fejet kapunk,
(b) Addig dobunk egy szabdlyos érmével, amig masodszorra fejet kapunk,
(c) Addig dobunk egy szabdlyos érmével, amig harmadszorra fejet kapunk,

és megfigyeljiik, hany dobads kell ehhez.

39. (a) Addig dobunk egy szabdlyos dobdkockaval, amig végre hatost kapunk,
(b) Addig dobunk egy szabdlyos dobdkockdval, amig masodszorra hatost kapunk,
(c) Addig dobunk egy szabalyos dobdkockaval, amig harmadszorra hatost kapunk,
és megfigyeljiik, hdny dobas kell ehhez.

40. (a) Addig dobunk egy szabdlyos dobokockdval, amig végre hatost kapunk,
(b) Addig dobunk egy szabdlyos dobékockaval, amig masodszorra hatost kapunk,
(c) Addig dobunk egy szabdlyos dobdkockaval, amig harmadszorra hatost kapunk,
és megfigyeljiik, hogy addig hanyszor dobtunk hattdl kiilonb6z6 szamot.



